



新时代新征程新伟业

安徽省舒城县人武部助力窑墩村深化产业振兴——
丝瓜络铺出“幸福路”

■何易 本报特约记者 蔡永连

10月下旬的一天,安徽省舒城县棠树乡窑墩村,村民正忙着采摘、晾晒丝瓜,加工制作丝瓜络。无论在田间地头、农家小院,还是在加工车间,随处可见村民哼着小曲忙碌的身影。

“今年丝瓜价格不错,加上咱们的丝瓜品质好,不愁没销路。”该县人武部领导指着正在晾晒的丝瓜络说,“再过一个半月,就可以上生产线进行深加工,村民的收益应该稳了。”记者了解到,窑墩村种植的丝瓜为络用丝瓜,是传统中药材,且天然纤维网络细密,产品加工可塑性强。丝瓜晒干后,加工成丝瓜络,主要供应中药材厂,还可加工成枕芯、床垫、化妆品、厨房用具等生活用品,销往全国各地,取得良好经济效益。

乡村振兴,产业先行。“丝瓜种植对土壤要求低,经济效益好,产业发展模式可复制性强,适宜推广。”县人武部领导告诉记者,舒城县地处江淮之间,气候温暖湿润、雨量充沛,产出的丝瓜络品质良好,且一年可采摘3季。

结对帮扶之初,县人武部组织窑墩村“两委”成员到丝瓜种植产业成熟地区学习取经,并鼓励村民积极调整农业种植结构,大力发展丝瓜种植等特色产业。同时,他们以丝瓜络产业为牵引,通过协调投入资金、引进设备等方式,建起丝瓜络加工厂,加大丝瓜络深加工,提升产品附加值,帮助村民增收致富。

丝瓜产业的兴旺,带动村民增收,壮大村集体经济,还让村民实现家门口

就业。县人武部趁热打铁,进一步动员村民开发利用荒地,扩大丝瓜种植面积。为提升品牌影响力,他们和村“两委”成员共同制定丝瓜络品牌发展规划,成立丝瓜专业合作社,并成功注册商标,确保村民获得持续稳定收入。

乘着乡村振兴的东风,窑墩村打造丝瓜种植基地,以产业发展带动村民增收,让绿水青山变成金山银山。“丝瓜开花起花来一片金黄,花期长达半年。”驻村干部雷永青介绍,丝瓜超长的花期和挂果时的喜人景象,吸引周边众多游客前来观光。为此,该村延伸丝瓜产业链,制定从种植、销售到加工、体验等为一体的发展规划,依托丝瓜产业发展乡村旅游、休闲农业、电子商务等,实现乡村产业从单一种植向多元化发展的转变,

走出一条特色产业兴旺、农民日子红火

的幸福路。在此基础上,县人武部以塑造人心和善、安居和美的乡村精神风貌为目标,从农村人居环境整治提升、乡村基础设施建设入手,帮助村里建起污水处理站、建立垃圾收集点、推动旱厕改造,强化村民卫生观念和环保意识。他们还指导建立村规民约,推进农村移风易俗,挖掘和整理村史村志,引导村民重视家庭教育,建设文明家庭。

“明年,人武部计划把重点放在培育文明乡风和产业升级改造上,帮助村民进一步扩大种植规模、提升产品质量、拓宽产品销路”……采访结束,汽车行驶在乡村水泥路上,两边的丝瓜种植基地欣欣向荣。



第二批主题教育展开后,山东省曲阜市人武部发挥地处历史文化名城区位优势,组织官兵深入学习领会“两个结合”的重要内涵和重大意义。图为11月1日该人武部组织官兵赴孔子研究院参观见学。 章广建摄

贵州省六盘水市六枝特区人武部助力黔中村壮大集体经济——

红土地种出“致富树”

■本报特约通讯员 赵焯焯

一垄垄着一垄,一床挨着一床,一区接着一区……初冬时节,笔者走进贵州省六盘水市六枝特区牛场乡黔中村银杏种植基地,远远望去,郁郁葱葱的银杏苗整齐排列,宛如一块块“绿色地毯”。村民正忙着抽条、剪枝,田野间一派繁忙景象。

“这两年,依靠银杏、藤椒、烤烟等种植产业,村民的收入连年增加,日子越来越红火。”村民罗加良说,“我不仅还了贷款,还买了一辆小轿车。”

黔中村的发展之路,并非一帆风顺。村党支部书记杨华告诉笔者,发展种植产业之初,由于缺乏管理经验,加之对市场情况不够了解,导致银杏试种以失败告终,村民积极性受到影响。“不能一朝被蛇咬,十年怕井绳。”六枝特区人武部领导及时与村党支部一班人分析查找原因,商量对策措施。他们动员23名退役军人发扬吃苦

耐劳、敢闯敢干的作风,流转100多亩土地带头种植银杏、藤椒、烤烟等,并请来农技专家深入田间地头搞培训、教技术。村里的退役军人和民兵自发组建产业发展志愿服务队,无偿进行田间管护。很快,该村特色种植产业迎来丰收,村民实打实尝到甜头,打消了心中顾虑。

紧接着,该村整合有效资源,采取“党支部+公司+村合作社+农户”一体化合股经营模式,带动村民增收致富,壮大村集体经济。如今,黔中村特色种植产业覆盖全村376户村民。“这些绿色作物虽然看起来不起眼,却是大伙儿增收的‘致富树’。”杨华说。目前,黔中村共种植矮秆银杏600亩、藤椒210亩、烤烟500亩,带动村集体经济年增收50余万元,村民人均年收入增加7000余元。

在帮助村民发展银杏、藤椒、烤烟

等种植产业的基础上,县人武部依托黔中村窑洞战斗遗址、龙桥烈士陵园等红色资源,打造国防教育基地,推动乡村红色旅游,让红色山村焕发新生机。

为规范管理、提高服务质量,该村成立文化旅游公司和劳务服务公司,采取“客户订单+村委派单+公司接单”的模式,在为游客提供乘车代步、景点解说、餐饮保障等服务的同时,以劳务服务形式进行劳务派遣,有效转移富余劳动力,让村民收入有了更多保障。

2022年以来,县人武部利用黔中村获评国家“红色美丽乡村”建设试点的契机,帮助该村成功申请军队援建项目,助力完善国防教育基地建设。同时,他们着眼夯实基层党组织战斗堡垒作用,与黔中村党支部结成共建对子,推荐优秀退役军人进入村“两委”班子,发挥“兵支书”“兵委员”优势,争当乡村振兴带头人。

国防教育示范基地、红色乡村旅游打卡点……在军地持续帮扶下,黔中村立足自身优势,精心打造“特色产业+红色旅游”,村民致富的底气更足、干劲更大。“如今,村里的生态环境越来越好,红色乡村旅游很受欢迎,我打算开一家乡村客栈,让生活水平再上一个台阶。”罗加良说。

11月9日,贵州省六盘水军分区组织干部、文职人员到黔中村参观见学,实地感悟黔中村由旧到新的蜕变之路。“解放军通过炮击洞洞,摧毁土匪部分外围工事……”在窑洞洞窟遗址,聆听73年前发生在这里的剿匪故事,大家纷纷感慨,“红色资源是宝贵的精神财富,既要保护好,更要运用好。”

如今,在这片红土地上,村民们走出了一条以“红”为底、以“绿”赋能的乡村振兴路子。

老兵重回「老爷庙」

■王梦缘 闫勇彪

前不久,新疆哈密军分区老爷庙边防连迎来6位特殊客人,他们与连队官兵回望历史、共寻初心。

“高山峻岭入云端,茫茫瀚海戈壁滩。夜风怒吼虎狼斗,百鸟难飞人稀少。粗粮野性充饥寒,十六勇士守边关。黄羊野马来作伴,保卫边疆把身献。”这首古诗《十六勇士守边关》,描写的是1962年老爷庙边防连成立之初,16名官兵挺进戈壁荒漠,戍边守防、艰苦奋斗的故事。61年后,诗里的6位勇士乘飞机、坐火车,辗转数千公里,回到阔别大半个世纪的老连队。

车子一进营门,老兵们就被高高矗立的哨楼和干净整洁的营房所吸引。“回家了,回家了……”93岁的老兵李德尧是原老爷庙会晤站站长,看着他亲手种下的一棵棵沙枣树,如今长成一排排直插云天的“沙海卫士”,他的思绪回到61年前。

“我们刚到老爷庙时,住的是自己挖的地窝子,青天当被子、大地当褥子。现在,你看这现代化的营房,还有暖气设施……老张、老刘你们活着该有多好,也能来看看连队的变化……”想起当年和战友们艰苦奋斗的往事,李德尧红了眼眶。

在连队官兵的引导下,老兵们来到营房后面,看到熟悉的房子和老物件。老兵张万说:“这是马厩,还有坑道和地窝子,我每天下午都在这里喂马。”老兵李志鹏接着说:“为了给军马遮风挡雨,我们自己动手,用一块块石头盖起马厩。”老兵们对这里的每寸土地,每棵树都有特殊的感情。

随后,老兵们走进班排宿舍、图书室、健身房。得知连队联通军网,可以浏览新闻、听音乐、看电影,85岁的老兵李兆奇回忆,以前连队没有电视,只有一把二胡,一到周末,大家拉二胡、唱秦腔、讲故事,文化生活虽然单调,但也很快乐。

走进连队值班室,老兵杨建福在电子大屏前驻足观看。“近几年,随着边防设施不断完善,我们可通过视频多点位、全时段监控边防情况,实现科技管边控边。”听了连队干部介绍,老兵们纷纷竖起大拇指。

在苏海图哨所植物工厂,看到10多种蔬菜长势喜人,老兵们十分感慨:想不到曾经寸草不生的老爷庙,如今也

能种出新鲜蔬菜。

“植物工厂运用最新的农业技术,让蔬菜生长周期大大缩短,即使遇到极端恶劣天气,也能保证蔬菜供应不间断。”苏海图哨所排长牟佳说。

“基层先进连队”“基层先进党支部”“边防工作先进单位”……走进连队荣誉室,看到建连60余年来,一茬茬官兵接续奋斗,取得的一个又一个荣誉,老兵们的脸上写满欣慰和骄傲。

“重回老爷庙,是我们多年的愿望。”李德尧说,他们从年初就开始着手准备。“我们几个人中年龄最小的已经80岁了,大家每天坚持锻炼身体,就是为了这一天的到来……”李志鹏的话,让官兵深受感动。

话边关事,叙家国情怀。临行前,6位老兵郑重写下对连队官兵的寄语。官兵们表示,要继承和发扬优良传统,当好国门卫士,让党和人民放心。

为官兵健康热心服务

联勤保障部队第940医院赴高原开展课题攻关

本报讯 周胜虎、庄凯鹏报道:“谢谢你们精心治疗!我的双膝关节炎症状消除,疼痛肿胀明显缓解,关节活动恢复正常……”11月初,陆军某部战士小李康复重返训练场前,向联勤保障部队第940医院关节外科医护人员表达感激之情。

针对高原地区官兵常年受膝关节炎、关节损伤等疾病困扰的实际,联勤保障部队第940医院关节外科确定“超声精准诊疗高原地区军人早期膝关节炎”研究方向,成立专家团队集智攻关,深入开展高原地区官兵患早期膝关节炎流行病学调查、高危因素筛查和科学防治相关课题研究。

去年以来,该院关节外科利用高频超声诊断、低频脉冲超声,对驻高原地区患早期膝关节炎官兵实施精准治疗。经过观察治疗,他们发现采用低

频脉冲超声治疗,能有效缓解早期膝关节炎患者疼痛、肿胀,增加关节活动度。结合这一课题重要研究结论,该院抽调医疗专家分批次赴高原和基层一线开展巡诊义诊,举办训练伤防治专题授课100余课时。他们还着力提高基础诊疗、专科救治及功能康复等能力,实施导航辅助下人工关节置换手术,为部队官兵、退休干部、军人父母等群体提供优质服务保障。

“目前,课题组赴高海拔地区采集相关数据近2000份,为治愈膝关节炎提供了重要依据。”该院院领导说,“把科研方向和练兵备战需求有效挂钩,让科研更好地为官兵健康热心服务,是我们努力的目标。”

■本版责任编辑 司李戎



官兵观察情况。

刘钰辰摄